

▶一周微史记 ▶更多



# 生活考卷

东土大唐/文

Q 生活总是如此，仿佛一张考卷，处处都是选择。我最头疼的选择是，每天中午和晚餐都得问一遍自己：到底吃什么？选择困难不独是天秤座的专利，穷才是纠结的病根。

(纯属歪批，切勿对号入座)

我家乡有种地方戏曲，叫锡剧。虽然是小剧种，过去在当地老百姓中倒也喜闻乐见。我五六岁时曾痴迷听锡剧，自学了不少唱段。如你所知，我这个年代生人，鲜有爱听戏的。因为咿呀呀呀，既听不懂，而且拖沓，一句话尾音能啊啊啊啊拉三分钟。对不起，大家都这么忙，你有事不能快点讲？

所以来当地发现我这样一个会唱戏的小孩，仿佛看到了一只会讲话的猪，老是要我在各种场合表演。再然后到我五年级时，江苏省锡剧团偶然来我校招几个声乐特长生，我便被推荐给了招生的老师。老师如获至宝，说可以免试

录用我，并对我父母许以转城市户口的条件。

许多年后有许多IT人士老是号称自己在科技和人文的十字路口转悠，不知是不是迷路了，而我当年也站在了人生的十字路口，我面对的选择是，继续当一个学生呢，还是华丽转身，往文艺圈进军？

时隔十四年后，我在南京某条巷子里看到了省锡剧团的招牌，人生第二次和它擦肩而过，心底忽然生出无限感慨。我无法想象如果当年真来了这里，又会是怎样一条人生轨迹。有可能你会在某个舞台见我粉墨登场，也有可能我早就黯然转行寂寂无名。大约是会很不相同

吧，但无论会不会比现在更好，都没有重来的可能。人生的选择题，你永远不知那些错过的，究竟是遗憾，还是幸运。

生活总是如此，仿佛一张考卷，处处都是选择。我最头疼的选择是，每天中午和晚餐都得问一遍自己：到底吃什么？选择困难不独是天秤座的专利，穷才是纠结的病根。若是我日日都吃得起满汉全席，哪还用在红烧牛肉、鲜虾鱼板和老坛酸菜间绞尽脑汁呢。吃饭大计更问不得女子，我便吃过亏。出于尊重我常问我家娘子想吃什么，但她总是小手一摊，淡淡说道：随便。看官切记！这“随便”二字看似

平常，其实是个陷阱。因为你无论提议吃什么，她总能找到理由推翻。你便知在吃饭这个选择题上，女人其实真的一点都不随便。

我有一死党，亦常常困扰于生活中的选择题。他虽然平时谨小慎微，处处小心，偶尔还是难免惹怒闺中佳人。此时，他家的河东狮便会一手叉腰，一手执鸡毛掸子，实行家法伺候。而令人发指的是，体罚便体罚吧，佳人还要出题：说，打手心还是打屁股？选择题出到这种内容，想想真是凄凉。而我心说，这道题不是多项选择，已经是不幸中的万幸了。

我将这朋友的闺中秘事发到

微博上，本想图一乐，谁知引来不少同道中人，许多男同胞泛着泪花，一把眼泪一把鼻涕地开始诉说自己的悲惨遭遇。有个朋友是这么说的，选择题算什么，我老婆打我时还要考我判断题：你自己说，你错没错？如你所知，和我们平时考试的判断题一样，这时候选“错”的安全性总是要相对高一些。而另一个朋友则接着说，我比你更惨，这道判断题我也要回答，但是我答完“错”之后，老婆每次都要再附加一道问答题：知道错了哈，那你说说看呢，错在哪里？闻听此言，众男士不禁感同身受，又是一阵泪如雨下。

//一周网事

## 3月25日 星期二 网传“幸福婚姻公式”，你信吗

“男女年龄相差3岁，身高相差12厘米，收入比例1.5:1，和父母保持‘一碗汤’的距离……”一组关于最幸福婚姻黄金比例的数据在微博上引发议论。很多相亲族表示很有道理，要按照这个标准来寻找另一半。也有人质疑，如果夫妻的年龄、收入、身高的差别不符合这个标准，难道就注定不幸福？

点评：我和前夫就符合这个标准。

——网友

## 3月26日 星期三 安定医院郝医生，新一代段子王

微博上一位ID为“安定医院郝医生”的网友火了。他的自我介绍是：“郝才，安定医院精神科主任医师，身体稳定，收入健康，二十多年没打过架，三国杀逃跑率87%。”他发的段子十分幽默，句句卖萌。郝医生说：“很多人问我与段子网络推手是什么关系，这里澄清一下是医患关系。”郝医生微博，居家旅行治抑郁之良药。

点评：郝大夫不去说相声真是浪费了！

——网友

## 3月27日 星期四 微信朋友圈“时辰表”走红

“上午没动静，中午开始晒衣服、方向盘。傍晚约饭局、求偶遇，小伙伴们一片闹哄哄。夜晚时分，当有人为减肥忍饥挨饿，有人在残忍地晒美食。夜深人静后，开始思考人生，各种歌词、感悟、心灵鸡汤，‘洗涤’着朋友们的大脑。”一则朋友圈“时辰表”在微博上热传，网友们纷纷表示，总结很到位。

点评：这就是我朋友圈的现状。

——网友

## 3月28日 星期五 细数喵星人的罪行

关于自己家喵星人犯下罄竹难书的罪行，网友们在微博里纷纷吐槽：“我家的猫总是撕烂卫生纸，一卷纸很快就没了。”“我家的猫常年霸占沙发和家里任何舒服的位置。”“我家猫有奇怪的癖好，喜欢喝洗澡水，尤爱舔卫生间玻璃上的水蒸气……”

点评：看完这些吐槽，又勾起我养猫的欲望。

——网友

## 3月29日 星期六 如果路由器被“入侵”

“如果路由器被人蹭网，他会威胁到我？如果路由器被恶意的陌生人连接后，他们能做什么？”知乎的这道问题引来了很多网友的关注。网友“Evi1m0”在知乎网上爆料了如何攻下隔壁“女神”的路由器，并黑进其电脑、手机的过程。这场“实战”也在网上引发了一场关于路由器安全问题的讨论。

点评：好可怕，回家升级去。

——网友

## 3月30日 星期日 社交网站上最招人烦的自拍照

日本一网站总结了“在社交网站上发什么自拍最招人烦”，其中，假装成功人士、假装阳光猛男、狂晒事业线的女子、秀胸肌的呕男、拗发型的女子、一张大脸挡住美景、说是素颜却大浓妆、说扮鬼脸却在卖萌等几种自拍照榜上有名。网友纷纷表示，深有同感。

点评：这事其实还是看脸。

——网友

## 3月31日 星期一 马伊琍体走红，且行且珍惜

文章出轨，马伊琍在微博上回复：恋爱虽易，婚姻不易，且行且珍惜。网友纷纷模仿这个句式造句。“失恋虽易，就业不易，且行且珍惜。”“睡觉虽易，起床不易，且睡且珍惜。”“表白虽易，成功不易，且表且珍惜”……

点评：且赞且珍惜。

——网友

现代快报记者 戎华 整理

//一周斑竹来信

## 今年偶像们的电视剧PK战

从去年末开始雄霸荧屏的家庭剧风头暂歇，从4月中旬开始，从袁姗姗、唐嫣霍建华到刘诗诗、奇隆，一堆堆的小花旦小生们的偶像PK战打响，电视荧屏肯定是一波一波精彩来袭。湖南卫视《宫3》即将开播，网友吐槽：“估计又是各种狗血身世之谜冤家情仇的于妈风。”《金玉良缘》将与《宫3》打擂台，网友估计“肯定是个让人喷饭的古装轻喜剧，董卿合体变成一对活宝了”。《步步惊情》因“隆诗恋情”和“步步惊心”备受关注，网友吐槽：“主演二女四男，按照一贯的风格，估计是个玛丽苏豪门商战剧。”

(天涯娱乐八卦版斑竹：“比赛是五个人的”)

天涯社区  
www.tianya.cn